
² 01 isg 20 f;la m%Yak ish,a,g u fuu m;%fhau ms<s;=re imhkak' 
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jhU m<d;a wOHdmk fomd¾;fïka;=j

208. x  + x - 42  ys idOl fidhkak' 

07. rEm igyfka § we;s f;dr;=re wkqj x ys w.h fidhkak' 

06. 1010101   hkak oyfha mdofha ixLHdjla f,i ,shkak' fol

05. P isg XY f¾Ldjg ,ïnlhla ks¾udKh lrkak' 

04. ^i& wdikak 10 g jeghQ úg 170 ,efnk l=vdu mQ¾K ixLHdj l=ula o@ 

^ii& 2455 wdikak 100 g jghkak' 

03. rEm igyfka § we;s f;dr;=re wkqj x ys w.h fidhkak' 

02. v  =  u  +  ft iQ;%fha t Wla; lrkak' 

01. ljlgq fmÜá 3 l ñ, re' 450 ls' ljlgq fmÜá 5 l ñ, lSho@ 

I fldgi

01

09. rEm igyfka § we;s f;dr;=re wkqj x ys w.h fidhkak' 
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0
19. ABC = 60  fldaKh ks¾udKh lrkak' 

18. ;%sfldaKhl fldaK ;=k 1 : 3 : 5 wkqmd;fhka hq;= fjhs' tys úYd,u fldaKfha jákdlu 

17. c  =         (f - 32) iQ;%fha f = 95 kï c ys w.h fidhkak' 

16. 0.0058 úoHd;aul wxlkfhka ,shkak' 

14. rEm igyfka § we;s f;dr;=re wkqj x ys w.h fidhkak' 

413. 6.023 x 10  ixLHdj idudkH wdldrhg ,shkak' 

11. 48.5368 ^i& oYuia:dk follg jghkak' 

^ii& wdikak mQ¾K ixLHdjg jghkak' 

12. isx.mamQre fvd,rhla i`oyd Y%S ,xld re' 118 la f.jk Èkhl furg § isx.mamQre fvd,¾ 200 la 

udre lrk úfoaYslhl= w;g ,efnk uqo, remsh,a lSho@ 

20. § we;s ;%sfldaKh i`oyd mhs;.ria iïnkaOh a, b iy 8  weiqßka ,shkak' 

15. idudkH .Kl hka;%hla ^Calculator& Ndú;fhka .Kka yoñka isá <ufhl= my; ±lafjk 

ms<sfj,g tys h;=re l%shd;aul lrk ,§' Tyqg ,efnk ms<s;=r l=ula o@ 

02

10. ABC = BCD jk mßÈ BCD ks¾udKh lrkak' 
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² m<uq m%Yakh iy ;j;a m%Yak 04 lg muKla ms<s;=re imhkak'

^m<uqjk m%Yakhg ,l=Kq 16 lao wfkla tla tla m%Yakhg ,l=Kq 11 ne.ska o ,efí'&
     

01' ^a& m: yd ks¾udK mdvu isysm;a lrf.k ljlgqj yd ir, odrh Ndú;d lrñka ks¾udK f¾Ld 
meyeÈ,sj olajñka" 

^i& jk f¾Ld LKavhla ks¾udKh lrkak' ^,'01&

^ii& jk mßÈ yd jk mßÈ ,laIH ,l=Kq lrkak' ^,'02&

^iii& ys ,ïn iuÉfþolh ks¾udKh lrkak' ^,'02&

^iv& ys fldaK iuÉfþolh ks¾udKh lrkak' 

^b& § we;s ;, rEmfha mßñ;sh fidhkak' ^,'06&

          

02' y = 2x - 3   u.ska ±lafjk m%ia;drh we`§u i`oyd ilia l< wiïmQ¾K w.h j.=jla my; ±lafõ' 

^i& j.=fõ ysia;eka mqrjkak' ^,'02&

AB = 8cm 

0
ABC = 30  AC = 8cm C 

AC 

ACB ^,'02&

^v& by; Tn ks¾udKh l< ,ïn iuÉfþolh iy fldaK iuÉfþolh fþokh jk ,laIHh 

P f,i kïlr P isg 4cm ÿßka p,kh jk ,laIHhl m:h ks¾udKh lrkak' ^,'03&

          

          

          

          

^ii& iqÿiq LKavdxl ;,hl m%ia;drh w`Èkak' ^,'03&

^iii& Tn by; we`È LKavdxl ;,fha (-2, -1) iy (1, 5) iy LKavdxl yryd .uka lrk ir, f¾Çh 
m%ia;drh w`Èkak' ^,'02&

^iv& m%ia;drfha wKql%uKh iy wka;#LKavh ,shkak' ^,'02&

^v& m%ia;dr fol w;r Tn olsk iïnkaO;djh ,shkak' ^,'02&

03' ixhqla; ;eá (CD) wf,úie,l m%o¾Ykh lr we;s ±kaùï mqjrejla my; ±lafõ' fuys C iy D 

wl=re j, jl% fldgia úIalïNh 42cm jQ w¾O jD;a;dldr jk w;r wl=re fol isyska ùÿre ngj,ska 
ksujd we;' 

II fldgi9 fY%aKsh .Ks;h
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^i& C wl=r i`oyd jeh jQ ùÿre ngfha È. fidhkak' ^,'03&

^ii& D wl=r i`oyd jeh jQ ùÿre ngj, È. fidhkak' ^,'02&

^iii& wl=re ks¾udKfha § 1cm È.la i`oyd re' 30.00 la jeh ù we;akï wl=re fol i`oyd jeh jQ uq¿ 
uqo, fidhkak' ^,'03&

^iv& wl=re wdf,dalu;a lsÍug ùÿreng ;=< 6cm mr;rhlska j¾Kj;a l=vd n,an iúlr we;akï 
n,an lShla fuys iúlr ;sfío@ ^,'03&

05' rEm igyfka § ;sfnk f;dr;=re wkqj my; m%Yakj,g 
ms<s;=re imhkak' 

^i& fya;= olajñka x, y, z j,ska ±lafjk fldaKj, w.hka 
fidhkak' ^,'06&

^ & x, a, b fldaK w;r iïnkaO;dj ,shkak' ^,'02&

0^ & a = 28  kï AB yd BC f¾Ld tlsfkl ,ïn nj 
fmkajkak' ^,'03&

06' ^ &  3(2x - 3) = 33  ^,'03&
           

^ &             + 8 = 11 ^,'03&
           

^ & 2a - 3b = 5 

5a + 3b = 44  iu.dó iólrK hq.,h úi`okak' ^,'05&

07' tlla re' 60.00 ne.ska fmd,a f.ä 80 la ñ<§ .;a Okmd, uqo,d,s tlla re' 72.00 ne.ska úl=Kk 
,§' 

^i& fmd,a ñ<§ .ekSug uqo,d,s jeh l< uqo, lSho@ ^,'02&

^ii& fmd,a úlsKSfuka uqo,d,s ,nk ,dNh fidhkak' ^,'03&

^iii& fmd,a úlsKSfuka uqo,d,s ,nk ,dN m%;sY;h .Kkh lrkak' ^,'03&

^iv& by; fmd,a fj<`odfuka 25% l ,dNhla ,eîug kï fmd,a f.ähla úlsKsh hq;=j ;snqfKa lSh 
ne.ska o@ ^,'03&

04' ^a& iq¿ lrkak' 
     

^i& ^,'03& ^ii& ^,'03&
     

^b& úfoia ixpdrhl ksr; jQ wdisß uy;dg Tyq i;=j ;snQ remsh,a l uqo, weußlka fvd,¾ 

j,g udre lr.ekSug isÿúh' 

weußlka fvd,¾ Y%S ,xld remsh,a kï" 

^i& uqo,a udre lsÍfï § wdisßg weußlka fvd,¾ lShla ,enqKs o@ ^,'03&

^ii& ixpdrfha§ Tyq weußlka fvd,¾ lg cx.u ÿrl:khla ñ,§ f.k we;' tys 

jákdlu Y%S ,xld remsh,a lSho@ ^,'02&
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09 fY%aKsh fojk jdr mÍËKh  2018 .Ks;h

ms<s;=re m;%h 
 I fldgi

01. re' 750 01

450
3

01 02

02. f =

02

v-u
f

01. ^a& ^i& AB ks¾udKhg

02

16

5

ft = v - u

01

01

03. x = 30

0
2x + 3x + x = 180 01

01

02

06. 85 
6 5 4 3 22  x 1+ 2  + 0 x 2  x 1 + 2  x 0 + 2  x 1 

0 0 2  x 0 + 2 x1

01
01

0205. ksjerÈ ks¾udKh

04. (i) 165 

(ii) 2500

02

07.
0x = 35  

0 0
x + 90  = 125 0201

08. ( x + 7) (x - 6)
2x  + 7x - 6x - 42 01 02

09.
0

x = 50

taldka;r fldaK .ekSug' 02

10. ksjerÈ ks¾udKh' 02

11. (i) 480 . 54

(ii) 49

01

01 02

12. re' 23600

118  x 200 01 02

13. 60230 02

14.
0

x = 105

;%sfldaKfha wNHka;r fldaK fiùu 0201

15. 18 02

16.
-35 . 8 x 10  02

17. 35 01

01 02ksjerÈ wdfoaYhg 

18. 0100  

01 02
0x + 3x + 5x = 180  

19. ksjerÈ ks¾udKhg 02

20.
2 2 2

8  = a  + b  02

 II fldgi

AC 8cm .ekSug

^ 0^ii& ABC = 30  ks¾udKhg

01

01

01

^iii& AC ys ,' i' ks

02^iv& fldaK iuÉfþokh

01^v& P ,l=Kq lsÍu

4 cm ÿßka m:h we§u 02

^b& AC = 17 cm ,nd.ekSu 02

mßñ;sh 60 cm

02EA = 5 cm ,nd.ekSu

02
06

10

^i& -3" 1

02

^ii& wCI$ ,CIH $ m%ia;dr

02

03

^iii& ksjerÈ we§ug

01^iv& wkql%uKh 2

02

wka;#LKavh 3

02.

^v& iudka;rfõ

01

11

11

03. ^a& ^i& 1 
2

x 2122 
7

x 2 x 

= 66 cm

^ii& 66 + 42 = 108 cm

^iii& 30(108 + 66)
re 5220.00
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09 fY%aKsh fojk jdr mÍËKh  2018 .Ks;h

ms<s;=re m;%h 

07. ^a& ^i&04. ^a& ^i&

 
03

 

03 

03

11

05. ^a& ^i& x +55 ^m%;suqL fldaK& 1+1 

^ii& x = a+b

-37
-27

11

06. ^a& ^i& 2x -3 =11 

2x = 14 

x = 7 

05

11

5760 - 48006 06  x6
4
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11
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1
7

 
01
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01

66  x1
4

6 
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01
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^b&

 
310 000 
155  
2000

^ii)     220 x 155

         re 34100.00
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01 
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02

z +63 ^;%S' wNHka;r fldaK& 1+1 

y +62 ^taldka;r fldaK& 1+1 

^iii& 0 0
a = 28  kï DAB = 90

tu ksid AB

ABC =900 ^ñ;% fldaK& 1 
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11x 3
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= 3 01

11x +3 = 12 01
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^iii& 7a = 49 01

01

a = 7 01

7 x 2 -3b = 5 01
-3b = -9 01

b =3 01
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60 x 80
4800.00

^ii& 72 x 80
5760
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^iii& 960
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x 100 01
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15 01

60 + 15 = 75 01
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